

无锡这所小学 办学85年硕果累累

11月12日,无锡市扬名中心小学举办“八五‘拾’光共度·心手相牵四十载”校园主题活动,庆祝四年级学生10岁生日,重温“手拉手”活动开办四十载以来涌动的温暖力量,回顾学校85年发展的光辉历程。



十岁少年熠熠闪光

活动当天,学生们呈现了一台精彩的演出。表演唱、朗诵、服装秀、情景剧、舞蹈……一个个精彩的节目背后是学生辛苦的付出。四年级学生李瑾恩作为参演学生之一透露,为了展现出最好的效果,她和同学们排练了很久。谈及对10岁这个年龄的理解,她说:“10岁意味着我长大了,要帮父母多承担一些责任了。”

孩子们茁壮成长的过程,家长们看在眼里,欣喜不已。学生家长代表冯涛说:“我见证了孩子在校园里不断收获新本领和宝贵的

人生经验。今后我们家长会继续配合学校引导孩子形成独立的人格,养成良好的习惯。”

“我们的口号是‘彩蛋圆圆,祝福满满!’”蛋壳彩绘展示区的小讲解员自豪地向家长们展示着同学们合作绘制的彩蛋创意手工作品。丰富多彩的课程与活动,涵育了学生的综合素养。当天校园里展示了学生琳琅满目的手工作品,精彩纷呈的科学探究成果以及对于未来学校的奇思妙想等,生动诠释了学校“素养全面·特长明显”的育人目标。



班主任手记

一只仙八色鸫 引发的生态教育

无锡市第三高级中学 赵亚南

无锡市第三高级中学毗邻公园,树木繁茂,生态良好,校园中时常出现各种各样的野生动物。而学校教学楼设计独特,呈“区”字形构造,因此教学楼附近时常会出现受伤或坠亡的鸟儿。在日常观察中,我发现班级在生态教育方面存在不足之处。因此,我以救助一只受伤的国家二级保护动物仙八色鸫为契机,开展生态教育与生命教育,引导学生尊重生命,爱护自然,树立“人与自然和谐相处”的生态意识。

有一天中午,学生们聚在阳台上,吵吵嚷嚷。拨开围观的学生,我发现阳台上是一只国家二级保护动物仙八色鸫。据最先发现它的学生说,这只鸟儿撞到窗户坠落下来,接着便躲到桌底不动了。有人忍不住伸出手抚摸它,胆大的学生便将鸟儿抓起来放到手心。突然,鸟儿奋力拍打翅膀,慌乱地朝人群外飞去,还没飞出多远,便再次撞上走廊尽头的玻璃,坠落在地。这次鸟儿耷拉着脑袋,奄奄一息。我赶紧上网搜索并拨打了动物园的联系电话求助。很快,一位专业人士便前来开展救助工作。不幸的是,那只仙八色鸫还是去世了。

后来,我尝试着再次联系前来救援的专家,真诚邀请他为我们开设一节关于野生鸟类保护的班会课。在专家的讲解下,学生对救助事件认真复盘,学习正确的鸟类救助方法。区字形的教学楼三面都是玻璃窗,鸟儿们总误将玻璃上映射出来的树影当作树林而一头撞上去。学生希望为这些鸟儿做些事,他们查阅资料、绘制海报、在校园布告栏宣传爱鸟知识,有的学生加入昆山杜克大学组织的防鸟撞志愿者队伍,第一时间汇报鸟撞信息,有的还自发成立了爱鸟协会,跟随专家一起观鸟,绘制校园鸟类图鉴。更让人意外的是,小林用心找到了预防鸟撞的方法:在玻璃窗上贴一层特制膜或者装饰图案。得到校长许可后,学生便开始了玻璃窗改造行动。此刻,我想他们明白了如何尊重生命,爱护自然。

每个人作为一个生命体,应当学会爱护自然,尊重和保护生命。作为班主任,我们有责任和义务将生态教育与生命教育贯彻到日常教育中,利用身边的契机,于无疑处存疑,于小事中见大,善于以学生身边发生的真实事件为契机开展教育,培养学生尊重生命和爱护自然的意识和能力。

四十载牵手情深谊长

当天,江西瑞金和青海循化的“手拉手”联谊合作学校以及世界各地的优秀校友通过视频送来美好的祝福。

上世纪80年代,扬名中心小学“手拉手”活动正式启动。学校成立“雁飞小队”,开启了与江西省瑞金市云石山中心小学的联谊合作,播种下爱与团结的种子。此后该校深入推进“手拉手”活动,学生曾在“共话家乡50年”手

拉手书信比赛中获全国金奖,获评“手拉手十佳小记者”称号。2009年,学校开展“与党员大朋友手拉手”主题活动,深入了解共产党员在平凡岗位上为国家建设奉献的精神风貌,被赞在传统“手拉手”活动的基础上融入与党员互动的元素,赋予活动时代新意。

这项活动开启之初,帮助扬名少年成为互促成长的重要他人;

上世纪90年代,学校与江西省瑞金市云石山中心小学牵手的故事广为流传;进入新世纪,学生又把爱和温暖送到了青海省循化县……扬名教育集团党委书记、总校长丁美君表示,40年来,“手拉手”活动为学生提供丰富多彩的实践平台,教导学生成为“胸有大爱、心有大我、行有大德”的人,该活动早已成为学校独具特色的少先队文化品牌,屡获殊荣。

八十五年传承硕果盈枝

85年风雨兼程,扬名中心小学通过不懈改革与探索,结出了累累硕果。

学校自1939年办学以来,践行“强学力行”的教育精神,在传承中持续发展、突破。30多年前,学校与华东师范大学合作,开启人才培养体系的开创性研究。30多年来创生了具有鲜明特色的教研共同体文化,通过构

建课程、变革课堂、研究课题、推进项目、发展教师,实现硕果盈枝。85年来,学校始终倡导全面提升学生综合素养,与社会产生连接,感受到美好生活,掌握一技之长,将所学回馈社会,以深厚的文化底蕴和高质量的教育,孕育了世界体育舞蹈大赛冠军虞英洁、助力文化传播和城市发展的杜悒超等一大批优秀学子。

“三个生日的共同话题是成长:孩子们的长大、青年教师的精进、学校的发展。85岁的学校,如青葱少年,正是大好时光。今天的扬名生机勃勃,明天的扬名可期可盼。我们将站在集团化办学的高起点上,以‘强学力行’为根,坚持内涵发展,与社会、家长心手相牵,共赴教育事业的‘山海’深情。”丁美君说。(高宇)

图片新闻



我是中国娃

近日,无锡市凤凰幼儿园举行“我是中国娃”主题活动,给幼儿带来全新的体验。幼儿们穿着不同的民族服装展示民族舞蹈,每一个动作都充满活力与热情,幼儿园通过创设多元民族文化环境,在鲜活灵动的课程体验中将文化自信根植于幼儿内心,培养爱国情怀。(陈琳琳)



“薯”来宝,话丰年

前不久,无锡市新吴区梅里实验小学联合鸿梅印象实践农场举行了“‘薯’来宝,话丰年”为主题的劳动实践活动。当天,梅里实小劳动实践基地授牌成立。梅里实小的学生们在田间挖红薯、烤红薯,品尝甜蜜的劳动成果,感受劳动的乐趣。(学校供图)